

近年来,吉林长春市将生态建设作为重要的民生工程来抓,以“还绿于民”“绿色共享”的理念,通过透绿、增绿、补绿等一系列行动,打造“森林城”升级版,让绿色成为城市发展最耀眼的底色。

县域经济是高质量发展的强力支撑、坚实底盘。河南濮阳县将抓住新型工业化和新型城镇化两个关键,以深化改革开放激活活力,奋力推动濮阳县经济高质量发展。

近日,习近平总书记再次对做好防汛救灾工作作出重要指示,从加强监测预警到全力抢险救援,从受灾群众安置到谋划灾后重建,反复强调要尽最大努力保障人民群众生命财产安全。这些重要指示为打赢防汛救灾硬仗提出明确要求、指明努力方向。

当前,防汛进入关键时期。洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊处于超警戒水位,多地发生严重洪涝灾害,造成人员伤亡和财产损失,防汛形势十分严峻。面对滔滔洪水,各地各部门必须认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,迎难而上、全力以赴,从落实防汛抗灾各项措施,把确保人民生命安全放在第一位的要求落到实处。

防汛救灾事关重大,来不得丝毫松懈,容不得半点闪失,各项工作都要压实责任、拧紧链条。洪水来势汹汹,要坚持底线思维,做到科学精准研判,提前转移危险区域群众,妥善安置受灾群众,坚决避免发生次生伤害。要强化责任意识,采取有力有效的措施,切实做好监测预警、堤岸排查、应急处置等各项工作,全力抢险救援,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。要增强风险意识,保持高度警觉,及时排查隐患,科学调配救援力量和救灾物资,宁可备而无汛,不能汛而无备,切实做到险情早发现、早报告、早处置,扛起防汛、抢大险、救大灾的责任。

大疫之后又逢大汛,疫情汛情叠加碰头,困难群众的安危冷暖更加牵动人心。人们期待各地各部门认真做好受灾困难群众帮扶救助,出台有针对性的举措,多雪中送炭、扶危济困的好事实事,有效防止因灾致贫返贫。在抓好防汛救灾安置各项工作的同时,精心谋划灾后重建,尽快恢复生产生活秩序,尽可能把灾害损失降到最低限度。

汛情就是命令,责任重于泰山。做好防汛救灾工作,党员干部要冲锋在前、勇挑重担。防汛要有大担当,共产党员就是在群众最需要的危急时刻挺身而出,在大事难事上践行初心使命。要以对人民群众高度负责的态度,以战时状态、顽强斗志、务实作风投入防汛救灾,深入一线解难题,靠前指挥尽好责,切实发挥先锋模范作用。“守堤就是守家”,一名坚守圩堤的村支书的话引发广泛共鸣。党员干部以身作则、奋战在一线,就是生动的榜样,就能团结带领群众凝聚同舟共济、守护家园的磅礴力量,构筑起战胜洪魔的铜墙铁壁。

现代城市编辑部
主任:雷茂盛
执行主编:刘念
新闻热线:(010)56805152
监督电话:(010)56805167
电邮:cityweekly2001@126.com

为了人民群众生命财产安全

——聚焦关键时期全国防汛抗洪工作

□ 胡璐 刘夏村 吴钟昊

入汛以来,我国南方地区降水总量多、局部地区强度大,数百条河流发生超警以上洪水,西南等地出现多起山洪地质灾害,造成人员伤亡和财产损失,防汛形势十分严峻。

7月12日,习近平总书记对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示,强调要“尽最大努力保障人民群众生命财产安全”。

当前防汛已进入关键时期。各地各部门正深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全力以赴战胜洪魔,千方百计守护人民群众生命财产安全。

汛情严峻 长江流域遭受洪涝灾害

“暴雨不停地下,圩堤一晚上出现七八个泡泉,眼看撑不住,全村劳力都冲上去堵,才保了下来。”江西省鄱阳县古县渡镇马埠村党支部书记汪日明说。

连续经历了近10天的强降雨,鄱阳县险情不断。截至7月12日15时,全县共发生险情209处,其中鄱阳湖向桂道圩、昌洲乡中洲圩相继出现漫决,数十个村庄被淹。目前,该县防汛应急响应已提升至Ⅰ级,数千人正沿湖集结,与肆虐的洪魔展开护堤大决战。

在湖南,6月28日以来的降雨,已导致洞庭湖区、沅水干支流、湘江和资江部分支流42站水位超警戒,常德、岳阳、邵阳、张家界等地受灾严重。

在江苏,入梅以来的8轮强降雨导致全省平均雨量比常年同期偏多1倍,叠加上游来水和天文大潮等因素影响,境内长江、水阳江、苏南运河、秦淮河、太湖、石臼湖等河湖水位已持续超警戒。

7月12日,国家防总将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级,水利部也将水旱灾害防Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。

国家减灾委秘书长、应急管理部副部长郑国光介绍,6月以来,长江流域平均降雨量为1961年以来最多,有433条河流发生超警以上的洪水,当前汛情主要集中在长江流域和太湖流域。西南等地发生多起山洪地质灾害,部分省区中小水库、中小河流堤防发生险情。

据最新监测,全国有27个省市区3873万人次受灾,造成人员伤亡

失踪141人,倒塌房屋2.9万间。尤其近几日,一些河流站点出现超过1998年洪水的水位,让人担心是否会再现类似1998年的灾情?

对此,水利部副部长叶建春回应说,目前鄱阳湖部分站点水位超过1998年,但长江中下游干流主要控制站点的水位仍低于1998年。

“从气象角度来说,目前出现与1998年相似的持续两个月集中降水的可能性不大。”郑国光强调,近年来我国高度重视水利工程建设,防汛指挥调度机制逐步完善,防汛抢险的能力也比以前大大增强。

勇于担当 各地有力有序抢险救援

“当时感觉身体已经没了知觉,只能任洪水摆布,如果不是村干部及时来救,可能就坚持不下去了。”回想起几天前在洪水里获救的一幕,湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县兴隆场镇居民谭竹枝仍心有余悸。

7月8日,泸溪县普降大到暴雨,白羊溪乡河面短短4小时内涨幅达到7.85米。正在白羊溪乡赶集的谭竹枝被积水困在农贸市场,前来引导百姓撤离的乡长谭永攀知道后,立即安排3名年轻干部下水搜救。不顾汹涌的洪水,他们苦苦搜索近半个小时后,终于在市场一处铁栏杆旁找到谭竹枝并成功将其安全转移。

疫情就是命令,生命重于泰山。洪水面前,各地干部群众坚持人民至上、生命至上,打响了防汛救灾的攻坚战——

江西省已于7月11日10时将防汛Ⅱ级应急响应提升至Ⅰ级。截至7月12日,该省已投入抗洪抢险的人力超过7万人,平均每公里堤防巡查人数29人,投入车辆、装备、救生衣2万余套(套)件。

鉴于洞庭湖水位全面超警,湖南省多地闻“汛”而动,每日近20万干部群众在千里水线上巡查防守,紧急转移群众25.3万人次,及时处置了108处滑坡、管涌、散浸等险情。

江苏省从7月12日16时起,提升江苏长江、太湖地区的防汛应急响应至Ⅱ级,做好长江洲滩人员撤离转移各项应急准备。目前全省超警戒河湖沿线地方政府共组织5万余人巡堤查险……

面对严峻汛情,各部门压实责任,全力以赴抢险救灾。

至新华社发稿时,国家防总秘书



7月11日,武警战士在江西省鄱阳县鄱阳镇江家岭村搬运沙袋。

新华社记者 周密 摄

长、应急管理部副部长兼水利部副部长周学文率领的国家防总工作组正在江西省鄱阳县、余干县,现场检查指导鄱阳湖防汛抢险救灾工作。

据悉,国家防总已增派6个部级工作组,由公安部、自然资源部、水利部、应急管理部、中国气象局等部门负责同志带队,分赴江西、安徽、湖南、湖北、江苏、浙江、重庆等7个重点地区指导检查防汛救灾工作。

7月13日,财政部、应急管理部向江西、安徽、湖北、湖南、重庆五省(市)紧急拨付中央自然灾害救灾资金6亿元。国家防办、应急管理部会同国家粮食和物资储备局还向江西省紧急组织调拨5000床毛毯、5000床毛巾被、5000张折叠床和2000顶帐篷。

应急响应级别提升后,水利部进一步加密水情监测和滚动预报频次,每天不定期进行会商研判,加大对长江、太湖流域的防汛指导力度,并聚焦超标洪水、水库失事、山洪灾害三大风险组织分析研判,科学调度水利工程,共拦蓄洪水532亿立方米。

主汛期以来,自然资源部强化地质灾害监测预报预警,成功避让地质灾害5055人;中国气象局严密监测各种灾害性天气过

程,每天滚动会商天气,6月以来,连续40天发布暴雨预警……

紧要时刻,方显责任担当。一座座防洪堤坝上,广大党员干部群众不舍昼夜巡查排险,正是危难面前兑现“以人民为中心”承诺的生动体现。

共护家园 众志成城抢险救灾

在鄱阳县江家岭村抗洪一线,一支平均年龄超过50岁的“阿姨团”干活格外卖力。干不了扛沙袋的重活,她们就装沙袋;修不了圩堤,她们就协助巡护。

村民余凤英是这支“阿姨团”的队长,“我们之前都是一起跳广场舞的‘舞者’,洪水来了,看到这么多救援人员来帮我们修圩堤,我们也要尽一份自己的力量。”

洪水无情,人间有爱。沿江沿湖的防汛堤坝上,来自社会各界的援助温暖着灾区人民的心,共同筑成防汛抗洪坚不可摧的屏障。

“江洲儿郎,汛情紧急,家乡盼你回家支援。”

7月10日,江西九江市柴桑区江洲镇通过网络平台发出一封动员外出村民回乡支援抗洪抢险的“家书”后,数千名在外的江洲人纷纷响应,

返乡抗洪。在九江经商的江洲镇团洲村村民方大贵说:“为家乡抗洪尽一份力,是我们义不容辞的责任。”

险情发生后,中国安能第二工程局迅速从江西南昌、江苏常州、福建厦门调集400余名抢险人员、52台套装备星夜驰援鄱阳县抗洪。

钱塘江流域启动防汛Ⅰ级应急响应后,国网杭州供电公司密切关注流域内电网和汛情信息,积极组织抢修力量,防范重要设备停电事故的发生,及时拉停隐患电力设备,最大限度确保人身、设备安全。

由于连续强降雨,湖北省洪湖市万全镇洪善村地势低洼的邹家垸300多亩水稻被淹了。7月11日上午,村党支部书记平成旭现场查灾,发现仍有挽回的希望。村民们立即开展自救——向峰口镇交管站借来一部大型水泵,又出动2台中型抽水机,经过连续12个小时的抢排,300多亩水稻终于露出了水面。

统计显示,截至6月底,全国累计120余支社会应急力量、3500余名救援队员以及大量城乡社区应急志愿者,参与了广西、湖南、重庆等地暴雨洪涝灾害抢险救援和台风“鹦鹉”防御工作,为保护人民生命财产安全发挥了积极作用。

□ 徐海涛 王立武 陈尚营

7月13日早晨8时,万里长江进入安徽的汇口站水位涨至22.27米,逼近历史最高值!

在皖赣交界处的东至县长江大堤上,42岁的胡明哲刚结束一夜的巡堤,头发被江风吹得蓬乱、满眼血丝。“夜里一直下雨,风也大,我们巡查很紧张,还没发现险情。”

江风猎猎,胡明哲身后的防汛哨棚顶上,一面鲜红的党旗迎风招展。胡明哲担任村委会主任的胜利镇瓦垅村,承担着500米江堤的巡防任务。从7月5日起,村里安排6人分两组24小时巡堤。这6人中,有4名党员。

面对汛情,安徽省委向全省16.38万个基层党组织、361万多名党员发出号召,动员大家行动起来、冲锋在前。

关键时刻有关键担当。7月8日凌晨3时,宣城市宣州区的宝圩圩堤出现渗漏,如继续发展将导致塌方乃至溃堤,有可能冲毁9300多亩耕地

和130多名村民的房屋。

宝圩村党委委员王云带领40多名党员群众,用“开沟导渗法”连夜抢修,到7月8日下午基本排除险情。

7月10日上午,郎溪县建平镇歌圩圩,圩堤多日受高水位浸泡出现渗漏,背面滑坡,情况十分紧急。51岁的钟西村党总支书记简旺生,带领村干部跳下水寻找漏点,配合挖掘机打桩。下午险情初步得到控制,他却晕倒在圩堤上。

“他本来就有高血压,又在水里泡了大半天!”钟西村西台村民组组长王勤告诉新华社记者,从7月7日开始,简旺生就坚守在防汛一线,累了就躺在河边休息,这已是他几天来第4次下水抢险。

据了解,经医院救治后,目前简

旺生又回到了抗洪救灾一线。

人民至上,生命至上。7月2日以来,持续强降雨造成安徽215.7万人受灾,截至7月12日11时,已紧急转移安置38.5万人。

动员、运送、饮食、防疫……党员干部积极为转移群众服务。在旌德县孙村镇碧云村,转移群众住在村委会会议室,吃在村部食堂。在怀宁县江镇镇模范村安置点,自来水管被洪水冲坏,党员干部挑水为61名群众做饭。

“党员干部对我就像对父母一样!”在宣城市宣州区养贤乡安置点,83岁的刘秀芳老人说,她从6日晚上来到这里,4个人住一间房,被褥是新的,一天三顿饭由乡政府食堂送来,还有医生早晚量体温。

以人民为中心,全心全意为人民

服务。一个个党员干部,在灾情最严重的地方、在群众最需要的地方,用行动点亮初心。

今年高考前一周,歙县杞梓里供电所副所长汪胜青就请好假,准备陪女儿高考。7月7日凌晨,他发现暴雨已成灾,临时决定取消假期,请女儿的班主任转告孩子安心应考。

他主动请战,抢修电力线路直到7月8日凌晨,保障了歙县当天的高考顺利举行。没能陪女儿考试,汪胜青并不遗憾:“她参加了高考,我作为党员也通过了‘考试’!”

党心民心团结一心。基层党组织产生的凝聚力,让越来越多的人会集到党旗下,成为抗洪救灾的中坚。连日来,池州市消防救援支队营救、疏散被困人员580人。7月9日,

初心 在战“洪”中闪亮

——安徽基层党员干部抗洪救灾瞬间扫描